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Задание №  1
Выберите все правильны е ответы . Запиш ите их  в таблицу.
1.1. У ка ж и т е  п р и чи н ы , которы е определяю т специф ику социального познания, его отличие от познания 

естественнонаучного.
а) В социальном познании возможности эксперимента ограничены.
б) Социальное познание имеет дело с постоянно изменяющимися событиями и явлениями и поэтому направлено на 
открытие истин относительных
в) Социальное познание не может быть абсолютно беспристрастным в силу наличия у  ученых заинтересованного 
отношения к  объекту исследования

г) В  социальном познании совмещаются субъект и объект познания
1.2. К ри тери ем  и стины  согласно сенсуалистам является:
а) разум б) практика в) опыт г)  ощущение д) соглашение ученых

1.3 .Критерием  прогресса можно считать:
а) уровень разделения труда в обществе б) уровень развития науки
в) степень свободы личности и система обеспечения и защиты прав человека
г)  уровень развития производительных сил
1 .4 .0 сно вн ы м и  стратиф икационны м и перем енны ми в современном обществе м ож но считать:
а) семейное положение б) доступ к  политической власти в) уровень дохода 
г) принадлежность к  конфессии д) национальность

1.5. Т о та л и та р н ы й  режим характеризуется:
Га) Полным контролем всех сфер общества цб>Цензурой на СМ И в) Наличием оппозиции 

г)  Территориальной экспансией
1.6.Федеративное устройство государства предполагает:
а) наличие двух уровней власти б) относительную правовую независимость административных единиц 
в) управлением государства только из центра, которое делегирует полномочия субъектам и контролирует их полный 
суверенитет г) административных единиц, которые делегируют уполномоченному ими же центру вопросы только 

культурного характера.
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Задание № 2.
Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных рядов? Это могут быть признаки чего-то (кого-то), 
обществоведческое понятие(термин) или составные части термина (понятия). Дайте краткий ответ.
1. Способность к труду, свойство отражать объективную действительность в образах, 
возможность культурного наследия.

2. Удовлетворение важнейших потребностей общества, наличие устойчивых форм 
организации людей, наличие комплекса статусов, традиций, ритуалов, норм и ценностей

а3. Территория, суверенитет, публичная власть, право принятия законов, взимания налогов, символика.

Задание №  3. Заполните пропуски.

1 . Высшая ступень логического понимания, теоретическое, рефлексирующее сознание, оперирующие широкими 
обобщениями и ориентированное на наиболее полное и глубокое знание истины 
называется _________ (1).

это способ разрешения конфликтов, противоречий путем уступок сторон -  участников конфликта.

3. Философская позиция, признающая разум основой познания и поведения людей называется^ & ^ Д У ^ ^ (&) 
Варианты слов: рационализм; разум; компромисс; / у

Л

Задание №  4.
Используя все приведенные ниже термины, заполните схему.
Общественное сознание, индивидуальное сознание, сознание, мораль, религия, правосознание, 
уровни сознания, обыденное сознание, теоретическое сознание, компоненты, 
идеология.
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Задание Ns 5
Решите данные ниже юридические задачи, в каждом случае обосновав свой вывод.
1) Гражданка России Самсонова вступила в брак с гражданином США Робинсоном. Через год Самсонова будучи 
беременной, попала в Москве в автомобильную аварию и умерла в больнице. Ее ребенка врачам удалось спасти. 
Робинсон проживает в Российской Федерации в течение 2-х лет. В США действует принцип почвы. Будет ли ребенок 
признан гражданином Российской Федерации? Ответ обоснуйте.
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2) В октябре 2010 г. в Российской Федерации вступил в силу закон, согласно которому санкции за совершение ряда 
преступлений ужесточились. Гражданин В. Совершил одно из таких преступлений в феврале 2010 г. Суд состоялся уже 
после вступления закона в силу. Друзья гражданина В. Сказали его жене, что теперь, к сожалению, в соответствии с hoi 
законом приговор будет более суровым. Правильно ли рассуждали друзья гражданина В.
Ответ: W .  . .  . • -
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Задание № 6.
В школьной столовой за четырехместным столом обедали четыре ученика: Вася, Коля, Дима и Миша. Среди них был с 
отличник, один хорошист, один троечник и один двоечник. Определите, кто есть кто, и кто где сидел, если известно 
следующее:
1. Вася сидел напротив троечника.
2. Хорошист сидел напротив Димы
3. Тот, кто сидел по левую руку от Димы, учится лучше Коли и Васи

_Вася_
( 4 а & т р . )
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Задание № 7.
Петр Первый в одном из своих указов приказал: «Боярам в Думе говорить по ненаписанному, дабы дурь каждого видна 
была». Если использовать классификацию М. Вебера, к какому типу господства относилась власть бояр на Руси? 
Обоснуйте свой ответ. Какими чертами должен обладать современный политик, которому власть достается не по прав; 
рождения, а в результате бюрократического продвижения по пестнице власти? И как называется этот тип попитическо 
лидерства?



Задание № 8
В таблице представлены данные об объемах производства вина и сукна в двух странах с одинаковыми ресурсами. Валюта 
страны А  -  экю, валюта страны Б -  фунты. Цены на сукно в странах А и Б составляют соответственно 20 экю и 60 фунтов.
Производство в час Страна А Страна Б
Сукно в метрах 5 15
Вино в литрах 10 20
Исходя из условий дайте ответы на следующие вопросы.
а) Какова будет цена на вино в каждой из стран, если между ними отсутствует взаимная торговля?
б) Что будут импортировать (экспортировать) страны, если начнут торговать друг с другом?
в) Как будет меняться отношение цены вина к цене сукна в каждой из стран в результате развития торговли?
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Максимальный балл -  65 баллов 

Код работы L 1 "  2 ^ /у _________

10 класс -  1 час 20 минут 

Класс / 0  А_____________

Задание №1. Выберите все правильные ответы. Запишите их в таблицу.
1.1.Какая пара понятий отражает фундаментальную проблему экономической теории?
а) Эффективность и справедливость б) Производство и потребления 
в) Ограниченность и выбор г) Предпринимательство и прибыль
1.2. Доход семьи -  это: Выберите все правильные ответы.
а) Приобретенная иностранная валюта б) Купленные в течение года товары и оплаченные услуги
в) Поступления денежных и натуральных средств за определенный промежуток времени
г) Полученное наследство
1.3. Разделение общества на различные социальные группы в соответствии с их положением в социальной 
иерархии -  это: Выберите все правильные ответы.
а) социальная стратификация б) социальная мобильность в) социальная интеграция 
г) социальная коммуникация д) социальная дифференциация
1.4. Референтная группа -  это: Выберите все правильные ответы.
а) группа, для которой характерны интимность, эмоциональность отношений между ее членами
б) группа, на чьи нормы и ценности ориентируется индивид
в) группа людей, чьи права и обязанности закреплены в законе и передаются по наследству.
г) группа, членом которой стремится стать индивид
1.5.Болыиую группу людей, объединяемой единством языка, самосознанием, историческим опытом, 
культурой и территорией можно назвать. Выберите все правильные ответы.
а) родом б) племенем в) нацией г) этносом д) народностью
1.6.В Федеральное собрание Российской Федерации входят: Выберите все правильные ответы.
а) Государственная Дума б) Совет Федерации в) Совет Безопасности г) Администрация Президента
1.7. Любое государство характеризуется: Выберите все правильные ответы.
а) идеологическим плюрализмом б) господством рыночных методов управления экономикой
в) деятельностью по поддержанию общественного порядка и стабильности в обществе
г) подчинением закону самого государства, его органов и должностных лиц
1.8. Что не характеризует научное познание? Выберите все правильные ответы.

1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 1.6 1.7 1.8
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Задание № 2. Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных рядов? Дайте 
краткий ответ.
1. Мотив, выдвижение цели, выбор средств, процесс, результат./
2. Необходимость ощущения безопасности в различных сферах обществ'а: в метро, у 
зубного врача, на улице, в самолете, уверенность в безопасности детей и родителей

------
.3. Территория, суверенитет, публичная власть, право принятия законов, взимания налогов, символика.

•'Щл'Уи.Г. f a

Задание № 3. Вставьте в текст вместо пропусков соответствующие слова и сочетания слов из приведенного в 
таблице списка. Впишите в текст порядковые номера, выбранных вами слов и сочетаний. Обратите 
внимание: в списке слов и сочетаний слов больше, чем пропусков в тексте!

«Под (А1 понимается направление развития, для которо го  хара кте р н о  поступательное
д ви ж е н и е  общ ества от ни зш и х и __________ (Б ) общ ественной ор ган изац ии  к более вы соким  и сложны м .
Этому понятию  противопол ож н о  п о н я т и е __________ (В ), для которого  ха р а кте р н о  обратное д в и ж е н и е  — от
вы сш его  к  низш ем у, возврат к уж е  отж ивш им  структурам  и __________ (Г ). Н екоторы е мыслители
рассм атриваю т историю  ка к  ц и кл и че ски й  кр у го в о р о т  с чередой __________ (Д ) и спадов. В соврем енной
соц иологии  исторически й  прогресс  связы вается с процессом м одернизации , т. е. переходом  от а грар н о го  
общ ества к  индустриальном у, а затем и к  j _____ (Е )».

С писок терм инов :

1) постиндустриальное  общ ество 2) отнош ение 3) трад иц ионн ое  общ ество

4 ) эволю ция  5) револю ция 6) подъем

7) прогресс 8 ) регресс 9) простая форма



групповая мооильность, структурная мооильность, межпоколенная мооильность.
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Задание № 5. Решите правовые задачи.
5.1. Гражданка Соколова купила купальник. На следующий день муж Соколовой подарил ей
к 8 Марта такой же купальник. Через два дня после покупки Соколова пришла в магазин и,
предъявив кассовый чек, попросила обменять купальник на другой, сообщив, что она даже не
успела его надеть; Продавеи сказала, что такой товар обмену не подлежит. Правомерен ли отказ продавца?

M iL c ifj " в  w d r jt /  d /w m e
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5.2. К директору муниципального предприятия обратился подросток 15 лет Астафьев с просьбой о приеме на работу 
на должность курьера. Директор предприятия отказал ему в приеме на работу, обосновав это тем, что по закону, лица 
моложе 16 лет могут быть приняты на работу в исключительных случаях и с согласия профсоюзного органа.
Возможнр ли заключить трудовой договор с Астафьевым, и что для этого нужно сделать?
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Задание № 6. Решите логическую задачу. Определите, кто виновен, а кто нет. Обоснуйте свой ответ.
В ограблении банка подозреваются трое: Кошкин, Мышкин и Собачинский. Известно, что:
1. Если виновен Кошкин или Мышкин, то невиновен Собачинский.
2. Если виновен Собачинский, то и остальные двое виновны.
3. Если непрдвда, что Кошкин и Мышкин оба невиновны, то виновен Собачинский. л  а  ^
/М м / . / i. fm ii,  С а ^ Щ у М О м .* » , /? г &  Х & Ц б с щ
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Задание № 7. Индийская притча гласит: Однажды Акбар начертил прямую линию и, обратившись к министрам, 
сказал: «Как сделать эту линию короче, не прикасаясь к ней?». Бирбал считался самым мудрым человеком в 
государстве. Он подошел и ...
Как вы думаете, что сделал Бирбал? Что он хотел показать этим своим действием? Обоснуйте ответ.

Задание № 8. Решите экономическую задачу
Для покупки автомобиля Иван Иванович взял деньги взаймы у друга. Через год от этого дня он должен вернуть 
деньги другу в размере 480 ООО рублей. В текущий момент у Ивана Ивановича появились дополнительные доходы, и 
он решил вернуть кредит сегодня. Не меньше какой суммы Иван Иванович должен предложить другу в качестве 
платежа в текущий момент, чтобы друг согласился? Сейчас ставка банковского процента составляет
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10 класс -  1 час 20 минут
Максимальный балл -  65 баллов

Код работы Класс /О
Задание №1. Выберите все правильные ответы. Запишите их в таблицу.
1.1.Какая пара понятий отражает фундаментальную проблему экономической теории?
а) Эффективность и справедливость J5) Производство и потребления
в) Ограниченность и выбор г) Предпринимательство и прибыль
1.2. Доход семьи -  это: Выберите все правильные ответы.
а) Приобретенная иностранная валюта б) Купленные в течение года товары и оплаченные услуги
в) Поступления денежных и натуральных средств за определенный промежуток времени 

ТуПолученное наследство
1.3. Разделение общества на различные социальные группы в соответствии с их положением в социальной 
иерархии -  это: Выберите все правильные ответы.
а) социальная стратификация б) социальная мобильность в) социальная интеграция 

~г)~социальная коммуникация _д) социальная дифференциация
1.4. Референтная группа -  это: Выберите все правильные ответы.
а) группа, для которой характерны интимность, эмоциональность отношений между ее членами 

группа, на чьи нормы и ценности ориентируется индивид
в) группа людей, чьи права и обязанности закреплены в законе и передаются по наследству.

^ гр у п п а , членом которой стремится стать индивид
1.5.Большую группу людей, объединяемой единством языка, самосознанием, историческим опытом, 
культурой и территорией можно назвать. Выберите все правильные ответы.
а) родом б) племенем в) нацией г) этносом д) народностью
1.6.В Федеральное собрание Российской Федерации входят: Выберите все правильные ответы.
а) Государственная Дума б) Совет Федерации в) Совет Безопасности г) Администрация Президента
Т ? . Любое государство характеризуется: Выберите все правильные ответы.
а) идеологическим плюрализмом б) господством рыночных методов управления экономикой
в) деятельностью по поддержанию общественного порядка и стабильности в обществе
^подчинением закону самого государства, его органов и должностных лиц
1.8. Что не характеризует научное познание? Выберите все правильные ответы.

1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 1.6 1.7 1.8

о t . .. 0J -  .O&l d" г / г / а •6 г> L С 0 J_
краткий ответ. #  г .
1. Мотив, выдвижение цели, выбор средств, процесс, результат. у 1
2. Необходимость ощущения безопасности в различных сферах общества: в метро, у 
зубного врача, на улице, в самолете, уверенность в безопасности детей и родителей
______У 1 /У г у ^ У  _________ .
3. Территория, суверенитет, публичная власть, право принятия законов, взимания налогов, символика.

М > с  у* ̂  ш & О - ■

Задание № 3. Вставьте в текст вместо пропусков соответствующие слова и сочетания слов из приведенного в 
таблице списка. Впишите в текст порядковые номера, выбранных вами слов и сочетаний. Обратите 
внимание: в списке слов и сочетаний слов больше, чем пропусков в тексте!

«Под __________ (А) понимается направление  развития , для которо го  ха р а кте р н о  поступательное
д ви ж е ни е  общ ества от ни зш и х и __________ (Б ) общ ественной о р га н изац ии  к более вы соким  и сложны м .
Этому понятию  противопол ож н о  п о н я т и е __________ (В ), для которо го  ха р а кте р н о  обратное д в и ж е н и е  — от
вы сш его  к  низш ем у, возврат к  уж е  отж ивш им  структурам  и __________ (Г ). Н екоторы е  мыслители

______ (Д ) и спадов. В соврем еннойрассм атриваю т историю  ка к  ц и кл и че ски и  кр у го в о р о т  с чередой _____
социологии  исторически й  прогресс связы вается с процессом м одернизации , т. е. переходом  от а грар н о го
общ ества к  индустриальном у, а затем и к __________ (Е )».

С пи сок терм инов :

1) постиндустриальное  общ ество 2) отнош ение 3) трад иц ионн ое  общ ество

4 ) эволю ция 

7) прогресс

5) револю ция 

8 ) регресс

6) подъем 

9) простая форма

А Б В Г д Е
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Задание № 5. Решите правовые задачи.
5.1. Гражданка Соколова купила купальник. На следующий день муж Соколовой подарил ей
к 8 Марта такой же купальник. Через два дня после покупки Соколова пришла в магазин и,
предъявив кассовый чек, попросила обменять купальник на другой, сообщив, что она даже не
успела его надеть. Продавец сказала, что такой товар обмену не подлежит. Правомерен ли отказ продавца?

() ? г и ^  
~Г (Г.
г Г

Ш И  Щ _
цип^льного предприятия обратило5.2. К директору Муниципального предприятия обратился подросток 15 лет Астафьев с просьбой о приеме на работу 

на должность курьера. Директор предприятия отказал ему в приеме на работу, обосновав это тем, что по закону, лица 
моложе 16 лет могут быть приняты на работу в исключительных случаях и с согласия профсоюзного органа.
Возможно ли заключить трудовой договор с Астафьевым, и что для этого нужно сделать?

Задание № 6. Решите логическую задачу. Определите, кто виновен, а кто нет. Обоснуйте свой ответ.
В ограблении банка подозреваются трое: Кошкин, Мышкин и Собачинский. Известно, что:
1. Если виновен Кошкин или Мышкин, то невиновен Собачинский.
2. Если виновен Собачинский, то и остальные двое виновны.
З^Если неправда, что Кошкин и Мышкин оба невиновны, то виновен Собачинский. f

Z

Задание № 7. Индийская притча гласит: Однажды Акбар начертил прямую линию и, обратившись к министрам, 
сказал: «Как сделать эту линию короче, не прикасаясь к ней?». Бирбал считался самым мудрым человеком в 
государстве. Он подошел и ...
Как вы думаете, что сделал Бирбал? Что он хотел показать этим своим действием? Обоснуйте ответ.

Задание № 8. Решите экономическую задачу
Для покупки автомобиля Иван Иванович взял деньги взаймы у друга. Через год от этого дня он должен вернуть 
деньги другу в размере 480 ООО рублей. В текущий момент у Ивана Ивановича появились дополнительные доходы, и 
он решил вернуть кредит сегодня. Не меньше какой суммы Иван Иванович должен предложить другу в качестве 
платежа в текущий момент, чтобы друг согласился? Сейчас ставка банковского процента составляет 
20% годовых.
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Код работы / 0 -0S

10 класс -  1 час 20 минут 

Класс Ю с a s s

Задание № 1 .  Выберите все правильные ответы. Запишите их в таблицу.
1 . 1 . Какая пара понятий отражает фундаментальную проблему экономической теории?
а) Эффективность и справедливость б) Производство и потребления
в) Ограниченность и выбор г) Предпринимательство и прибыль
1.2. Доход семьи -  это: Выберите все правильные ответы.
а) Приобретенная иностранная валюта б) Купленные в течение года товары и оплаченные услуги
в) Поступления денежных и натуральных средств за определенный промежуток времени
г) Полученное наследство
1.3. Разделение общества на различные социальные группы в соответствии с их положением в социальной 
иерархии -  это: Выберите все правильные ответы.
а) социальная стратификация б) социальная мобильность в) социальная интеграция
г) социальная коммуникация д) социальная дифференциация
1.4. Референтная группа -  это: Выберите все правильные ответы.
а) группа, для которой характерны интимность, эмоциональность отношений между ее членами
б) группа, на чьи нормы и ценности ориентируется индивид
в) группа людей, чьи права и обязанности закреплены в законе и передаются по наследству.
г) группа, членом которой стремится стать индивид
1.5.Большую группу людей, объединяемой единством языка, самосознанием, историческим опытом, 
культурой и территорией можно назвать. Выберите все правильные ответы.
а) родом б) племенем в) нацией г) этносом д) народностью
1.6.В Федеральное собрание Российской Федерации входят: Выберите все правильные ответы.
а) Государственная Дума б) Совет Федерации в) Совет Безопасности г) Администрация Президента
1.7. Любое государство характеризуется: Выберите все правильные ответы.
а) идеологическим плюрализмом б) господством рыночных методов управления экономикой
в) деятельностью по поддержанию общественного порядка и стабильности в обществе
г) подчинением закону самого государства, его органов и должностных лиц
1.8. Что не характеризует научное познание? Выберите все правильные ответы.

1.1 1.2- _ 1.3 1.4 1.5 1.6 1.7 1.8

1  - 1  Т- 1 с к  / f O ' — P , l 6  У
Задание № 2. Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных рядов? Дайте 
краткий ответ.
1. Мотив, выдвижение цели, выбор средств, процесс, результат. i 0
2. Необходимость ощущения безопасности в различных сферах общества: в метро, у 
зубного ̂ а ч а ,  на улице, в самолете, уверенность в безопасности детей и родителей

' \аш и)О т Ь  ( у

(уверенитет^убличная власть, право принятия законов, взимания налогов, символика.

ъ
Задание № 3. Вставьте в текст вместо пропусков соответствующие слова и сочетания слов из приведенного в 
таблице списка. Впишите в текст порядковые номера, выбранных вами слов и сочетаний. Обратите 
внимание: в списке слов и сочетаний слов больше, чем пропусков в тексте!

«Под __________ (А ) понимается направление  развития , для которо го  ха р а кте р н о  поступательное
д ви ж е н и е  общ ества от н и зш и х  и __________ (Б ) общ ественной ор ган и за ц и и  к  более вы соким  и сложны м .
Этому понятию  противопол ож н о  п о н я т и е __________ (В ), для которо го  ха р а кте р н о  обратное д в и ж е н и е  — от
вы сш его  к  низш ем у, возврат к  уж е  отж ивш им  структурам  и __________ (Г ). Н екоторы е мыслители

______ (Д ) и спадов. В соврем еннойрассм атриваю т историю  к а к  ц и кл и че ски и  кр у го в о р о т  с чередой _____
соц иологии  исторически й  про гресс  связы вается с процессом м одернизации , т. е. переходом  от а грарн ого
общ ества к индустриальном у, а затем и к __________ (Е )» .

С писок терм инов :

1) постиндустриальное  общ ество 2) отнош ение 3) трад иц ионн ое  общ ество

4 ) эволю ция  5) револю ция 6) подъем

7) прогресс  8) регресс 9 ) простая форма

A Б в г Д E
> Я I I _ i
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Задание № 5. Решите правовые задачи.
5.1. Гражданка Соколова купила купальник. На следующий день муж Соколовой подарил ей
к 8 Марта такой же купальник. Через два дня после покупки Соколова пришла в магазин и,
предъявив кассовый чек, попросила обменять купальник на другой, сообщив, что она даже не
успела его надеть. Продавец сказала, что такой товар обмену не подлежит. Правомерен ли отказ продавца?

Огам. уиуояа1кик ^аЛошшн^Гсш [tab.
й г г ю M L .

5.2. К директору муниципального предприятия обратился подросток 15 лет Астафьев с просьбой о приеме на работу 
на должность курьера. Директор предприятия отказал ему в приеме на работу, обосновав это тем, что по закону, лица 
моложе 16 лет могут быть приняты на работу в исключительных случаях и с согласия профсоюзного органа.
Возможно ли заключить трудовой договор с Астафьевым, и что для этого нужно сделать?
ЬалшОхемггЦ, гъбчШйой Ц/мЖсС С hw\<XX№biJh(jJU ШОКМЯ.

Задание № 6. Решите логическую задачу. Определите, кто виновен, а кто нет. Обоснуйте свой ответ.
В ограблении банка подозреваются трое: Кошкин, Мышкин и Собачинский. Известно, что:
1. Если виновен Кошкин или Мышкин, то невиновен Собачинский.
2. Если виновен Собачинский, то и остальные двое виновны.
3. Если неправда, что Кошкин и Мышкин оба невиновны, то виновен Собачинский. , f 

Ibi/MjQpuu клиииш и Миимлш м , . рхшлсещ №ам -w o  Кеиисии <*
qfo 14 luu*jQbHM] то KpgJfetQ 00* ЪЩШш U

Задание № 7. Индийская притча гласит: Однажды Акбар начертил прямую линию и, обратившись к министрам, 
сказал: «Как сделать эту линию короче, не прикасаясь к ней?». Бирбал считался самым мудрым человеком в 
государстве. Он подошел и ...
Как вы думаете, что сделал Бирбал? Что он хотел показать этим своим действием? Обоснуйте ответ.

Задание № 8. Решите экономическую задачу
Для покупки автомобиля Иван Иванович взял деньги взаймы у друга. Через год от этого дня он должен вернуть 
деньги другу в размере 480 ООО рублей. В текущий момент у Ивана Ивановича появились дополнительные доходы, и 
он решил вернуть кредит сегодня. Не меньше какой суммы Иван Иванович должен предложить другу в качестве 
платежа в текущий момент, чтобы друг согласился? Сейчас ставка банковского процента составляет 
20% годовых.

■ йдао -wo = ц?оо
• Ю - 3£ооо 
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ИТОГОВАЯ ТАБЛИЦА РЕЗУЛЬТАТОВ
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М аксимальный балл -  76 баллов

в с е р о с с и й с к а я  о л и м п и а д а  ш к о л ь н и к о в  п о  о б щ е с т в о з н а н и ю .
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 2021 -  2022гг. 9 КЛАСС.

Код раб о ты . Класс 9 класс -9 0  минут

Задание № 1. «Да» или «нет»? Если вы  согласны с утверждением, напишите «Да», если не согласны  —  «Нет». 
Внесите свои ответы  в таблицу.
1) Ограниченность экономических ресурсов на планете порождает необходимость решения человеком проблемы их 
рационального использования и распределения.
2) Людям любой нации присуще ощущение превосходства над другими народами.
3) В деятельности происходит становление и самореализация личности.
4) Свобода совести -  это право человека самостоятельно решать, каких убеждений придерживаться, какой религии 
следовать. 5) Взимание прямых налогов не связано с учетом доходов или имущества.
6) Законодательным органом власти любого государства является правительство._____________

Ш ж щ :
По 2 балла за каж дую  верную  позицию,"врего -  12 баллов.

Задание № 2. Выберите несколько верных ответов в каждом задании и занесите свой ответ в таблицу
2.1. С повыш ением социального статуса у индивида неизбежно возрастает количество
1)прав 2) знаний 3) учеников 4) обязанностей 5) свободного времени
2.2. К социальны м  потребностям человека относятся:
а) потребность в самореализации б) потребность в пище в) потребность в труде 
г) потребность в движении д) потребность в продолжении рода
2.3. Знать - значит уметь:
а) удерживать в памяти некоторое явление или объект; б) воспроизвести некоторое явление или объект; в) 
узнать некоторое явление или объект; г) выделить явление или объект из других; д) указать порождающие 
причины объекта или явления
2.4. Ниже перечислены  слова, образованные от латинского  корня. Укажите слово,
которое для римлян и для писавш их на латыни имело значение, близкое по см ы слу к  современному понятию  
«культура».

2.1 22 2 >
4, 4 0L У & а

По 2 ба’ллй за каж дую  верную  позйциьб,'всего -  14 баллов.' /  ^

Задание № 3. Какие из следую щ их вы сказы ваний эквивалентны  (разным и словами передаю т одну и ту  же 
инф ормацию):

(^уЕ сли Медвед -  сепулька, то Медвед -  обитатель Интеропии 
Б) Если Медвед -  не сепулька, то Медвед не обитает в Интеропии 

© Е с л и  Медвед -  обитатель Интеропии, то Медвед -  сепулька 
Г) Если Медвед -  сепулька, то Медвед не обитает в Интеропии 
По 4 балла за каж дую  верную  позицию, всего -  8 баллов.

Задание № 4. Распределите следующ ие термины по двум  колонкам  таблицы. В первую  поместите явления, 
принадлежащие природе, а во вторую  —  явления человеческой культуры .

Явления природуИ Явления .культуры

Э М Р Д ---------------------------------------------------------------

Задание № 5. Заполните пронумерованные пропуски в тексте.
Упорядоченная совокупность социально-экономических и организационных отношений между__(1 )__и ___(2)__благ
и услуг называется __(3)_ системой. ___(4)___ экономика основана на господстве традиций и обычаев в
хозяйственной деятельности. Техническое, научное и социальное развитие в таких странах весьма ограничено, т.к.
оно вступает в противоречие с хозяйственным укладом, религиозными и культурными__(5)__. Эта модель экономики
была характерна для древнего и средневекового общества, но сохраняется и в современных __(6)__
государствах.__(7)___ экономика обусловлена тем, что большинство предприятий находится в _(8)_собственности.
Все решения о производстве, распределении, обмене и потреблении материальных благ и услуг в обществе
принимаются__(9). _(Ю )_ экономика определяется _(11)_ собственностью на ресурсы, использованием
системы рынков и цен для координации экономической деятельности и управления ею.
Запишите буквенны е обозначения вставляемых понятий рядом с соответствую щ им и порядковы м и 
номерами в таблице. Обратите внимание: в списке слов и сочетаний слов больше, чем пропусков в тексте. 
Слова в списке даны  в именительном падеже. Каждое слово  (словосочетание) может б ы ть  использовано 
то лько  один раз.

А) рыночный; Б) собственность; В) бюджет; Г) частная ; Д) прибыль; Е) валютный;
Ж) государственный; 3) командный; И) производитель; К) производство; Л) государство;
М) обязательный; H) пособие; 0)потребитель; П) собственность; Р) экономический;

1.л 2 3 4 5 6 7 8 р ___ 9 10 11
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Задание № 6. Решите правовую  задачу.
Карасев Игорь 13 лет, находящийся под опекой своего деда Михайлова, совершил кражу личных вещей на сумму 
250 рублей у соседки по коммунальной квартире Косулииной. Вещи продал, а деньги израсходовал. Потерпевшая 
Косулина обратилась в юридическую консультацию за советом, кто и в каком размере должен возместить ей 
причиненный ущерб. Какой отв^д о л ж ны  дать Косулиной?причиненныи ущерб. Какой ответ должны дать Косулинои?

Всего 5 баллов.

Задание № 7. Решите эконом ическую  задачу
Для покупки автомобиля Иван Иванович взял деньги взаймы у друга. Через год от с  этого дня он должен вернуть 
деньги другу в размере 480 000 рублей. В текущий момент у Ивана Ивановича появились дополнительные доходы, и 
он решил вернуть кредит сегодня. Не меньше какой суммы Иван Иванович должен предложить другу в качестве 
платежа в текущий момент, чтобы друг согласился? Сейчас ставка банковского процента составляет 
20У* годовых

2 балла за верный ответ и 2 балла за правильное обоснование. Всего 4 балла.

Задание № 8. Перед вами рисунки, иллю стрирую щ ие культурны е ценности Российской Федерации. Назовите 
обобщ ающее их понятие. О бъясните, почем у вы  так решили. Укажите эпоху, на которую  приходится  ее 
расцвет.

Ш Е
всего 6 баллов

№1 0 №2, ^ №3r> N9*^, № 5/ №6 .— - №7; ч №8—, HTQf<̂  (7
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Максимальный балл -  76 баллов

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА Ш КОЛЬНИКОВ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ.
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 2021 -  2022гг. 9 КЛАСС.

Код работы 0 Ы 1 _ Класс 9 класс -9 0  минут

Задание № 1. «Да» или «нет»? Если вы  согласны с утверждением, напишите «Да», если не согласны  —  «Нет». 
Внесите свои ответы  в таблицу.
1) Ограниченность экономических ресурсов на планете порождает необходимость решения человеком проблемы их 
рационального использования и распределения
2) Людям любой нации присуще ощущение превосходства над другими народами.
3) В деятельности происходит становление и самореализация личности.
4) Свобода совести -  это право человека самостоятельно решать, каких убеждений придерживаться, какой религии 
следовать. 5) Взимание прямых налогов не связано с учетом доходов или имущества.
6) Законодательным органом власти любого государства является правительство._____________

'У О Ш ло н а
о 2 бал/

и я м
Г  У 'J -

По 2 балла за каждую  верную  п о з и ц и ю , Btero -  12 баллов.

Задание № 2. Выберите несколько верных ответов в  каждом задании и занесите свой ответ в таблицу
2.1. С повыш ением социального статуса у индивида неизбежно возрастает количество
1)прав 2) знаний 3) учеников 4) обязанностей 5) свободного времени
2.2. К социальны м потребностям человека относятся:
а) потребность в самореализации б) потребность в пище в) потребность в труде 
г) потребность в движении д) потребность в продолжении рода
2.3. Знать - значит уметь:
а) удерживать в памяти некоторое явление или объект; б) воспроизвести некоторое явление или объект; в) 
узнать некоторое явление или объект; г) выделить явление или объект из других; д) указать порождающие 
причины объекта или явления
2.4. Ниже перечислены слова, образованные от латинского  корня. Укажите слово,
которое для римлян и для писавш их на латыни имело значение, близкое по см ы слу к соврем енном у понятию  
«культура». 
а) цивилизация;
2.1 2.2 2.3 2.4

г м <L. Ъ* r i 4S .
По 2 балла за каж дую  верную  позицию , всего -  14 баллов.4''4'''-’

Задание № 3. Какие из следую щ их вы сказы ваний эквивалентны  (разными словами передаю т одну и ту  же 
^ф ормацию):

Если Медвед -  сепулька, то Медвед -  обитатель Интеропии 
^Если Медвед -  не сепулька, то Медвед не обитает в Интеропии 

(СЪЕсли Медвед -  обитатель Интеропии, то Медвед -  сепулька 
Г) Если Медвед -  сепулька, то Медвед не обитает в Интеропии 
По 4 балла за каж дую  верную  позицию , всего -  8 баллов.

Задание Na 4. Распределите следующ ие термины по двум  колонкам таблицы. В первую  поместите явления, 
принадлежащие природе, а во вторую  — явления человеческой культуры .

Явления природы Явления культуры Г

г . ! ______________ ___________  1 С  Т . у  4 ------------------------------------------

Задание № 5. Заполните пронумерованные пропуски в тексте.
Упорядоченная совокупность социально-экономических и организационных отношений между__(1 )__и ___(2)__благ
и услуг называется __(3)_ системой. ___(4)___ экономика основана на господстве традиций и обычаев в
хозяйственной деятельности. Техническое, научное и социальное развитие в таких странах весьма ограничено, т.к.
оно вступает в противоречие с хозяйственным укладом, религиозными и культурными__(5)__. Эта модель экономики
была характерна для древнего и средневекового общества, но сохраняется и в современных __(6)__
государствах.__(7)___ экономика обусловлена тем, что большинство предприятий находится в _(8)_собственности.
Все решения о производстве, распределении, обмене и потреблении материальных благ и услуг в обществе
принимаются__(9). _(10)_ экономика определяется _(11)_ собственностью на ресурсы, использованием
системы рынков и цен для координации экономической деятельности и управления ею.
Запишите буквенны е обозначения вставляемых понятий рядом с соответствую щ им и поряд ковы м и 
номерами в таблице. Обратите внимание: в списке слов и сочетаний слов больше, чем пропусков  в тексте. 
Слова в  списке д аны  в именительном падеже. Каждое слово (словосочетание) может б ы ть  использовано 
то лько  один раз. . ч

рыночный; Б) собственность; В) бюджет; ^ ч а с т н а я  ; Д) прибыль; Е) валютный;
"Щ  государственный; ^ком анд ны й ; И) производитель; К) производство; Л) государство;
М) обязательный; Н) пособие; 0)потребитель; П) собственность; 'Неэкономический;

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 , и

^ --------- Р Л Г. ^ ------ г Г— 14— А yt-

Задание № 6. Решите правовую  задачу.
Карасев Игорь 13 лет, находящийся под опекой своего деда Михайлова, совершил кражу личных вещей на сумму 
250 рублей у соседки по коммунальной квартире Косулииной. Вещи продал, а деньги израсходовал. Потерпевшая 
Косулина обратилась в юридическую консультацию за советом, кто и в каком размере должен возместить ей 
поичиненный ущерб. Какой ответ должны дать Касулиной?

ЬлА>Ъ

Всего

Задание № 7. Решите эконом ическую  задачу
Для покупки автомобиля Иван Иванович взял деньги взаймы у друга. Через год от с этого дня он должен вернуть 
деньги другу в размере 480 000 рублей. В текущий момент у Ивана Ивановича появились дополнительные доходы, и 
он решил вернуть кредит сегодня. Не меньше какой суммы Иван Иванович должен предложить другу в качестве 
платежа в текущий момент, чтобы друг согласился? Сейчас ставка банковского процента составляет

УМ°йО очзо ■. <оО %  - М£оо j 2-) Ч&О-О ■ 0-0 SOOO у> ,
У ) Ц 1 О 0 0 0  А ° 1 Ё П п О :  {  V v  Ь О  %
2 балла за верный ответ и 2 балла за правильное обоснование. Всего 4 балла.

Задание № 8. Перед вами рисунки, иллю стрирую щ ие культурны е ценности Российской Федерации. Назовите 
обобщ ающее их понятие. О бъясните, почему вы  так решили. Укажите эпоху, на которую  приход ится  ее 
расцвет. ________________________________

Мк» Щ i

5Дг* . ? ъ

bye iu ^ jg j
всего 6 баллов
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М аксимальный балл -  76 баллов

ВСЕРОССИЙСКАЯ о л и м п и а д а  ш к о л ь н и к о в  п о  о б щ е с т в о з н а н и ю .
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 2021 -  2022гг. 9 КЛАСС.

Код работы 09-/3 Класс 9 класс -9 0  минут

Задание № 1. «Да» или «нет»? Если вы  согласны с утверждением, напишите «Да», если не согласны  —  «Нет». 
Внесите свои ответы  в  таблицу.
1) Ограниченность экономических ресурсов на планете порождает необходимость решения человеком проблемы их 
рационального использования и распределения.
2) Людям любой нации присуще ощущение превосходства над другими народами.
3) В деятельности происходит становление и самореализация личности.
4) Свобода совести -  это право человека самостоятельно решать, каких убеждений придерживаться, какой религии 
следовать. 5) Взимание прямых налогов не связано с учетом доходов или имущества.

1 2 3 4 5 6
н л г А Ь -------И & у -----

Задание № 2. Выберите несколько  верных ответов в каждом задании и занесите свой ответ в  таблицу
2.1. С повыш ением социального статуса у индивида неизбежно возрастает количество
1)прав ^ з н а н и й  3) учеников ©обязанностей 5) свободного времени
2.2. К социальны м  потребностям человека относятся:
© потребность в самореализации б) потребность в пище ^ п о тр е б н о сть  в труде 
г) потребность в движении д) потребность в продолжении рода
2.3. Знать - значит уметь:
^удерж ивать в памяти некоторое явление или объект; ^воспроизвести некоторое явление или объект; в) 
узнать некоторое явление или объект; -^выделить явление или объект из других; д) указать порождающие 
причины объекта или явления
2.4. Ниже перечислены  слова, образованные от латинского  корня. Укажите слово,
которое для римлян и для писавш их на латыни имело значение, близкое по см ы слу к соврем енном у понятию  
«культура».

2.1 2.2 2.3 О
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Задание № 3. Какие из следую щ их вы сказываний эквивалентны  (разными словами передают одну и ту  же 
инф ормацию): р
A) Если Медвед -  сепулька, то Медвед -  обитатель Интеропии (X  j  С?
Б) Если Медвед -  не сепулька, то Медвед не обитает в Интеропии
B) Если Медвед -  обитатель Интеропии, то Медвед -  сепулька 
Г) Если Медвед -  сепулька, то Медвед не обитает в Интеропии 
По 4 балла за каж дую  верную  позицию , всего -  8 баллов.

Задание № 4. Распределите следующ ие термины по двум  колонкам  таблицы. В первую  поместите явления, 
принадлежащие природе, а во вторую  — явления человеческой культуры .

Явления природы Явления культуры

Задание № 5. Заполните пронумерованные пропуски в  тексте.
Упорядоченная совокупность социально-экономических и организационных отношений между__(1 )__и ___(2)__благ
и услуг называется __(3)_ системой. ___ (4)___экономика основана на господстве традиций и обычаев в
хозяйственной деятельности. Техническое, научное и социальное развитие в таких странах весьма ограничено, т.к.
оно вступает в противоречие с хозяйственным укладом, религиозными и культурными__(5)__. Эта модель экономики
была характерна для древнего и средневекового общества, но сохраняется и в современных __(6)__
государствах.__(7)___ экономика обусловлена тем, что большинство предприятий находится в _(8)_собственности.
Все решения о производстве, распределении, обмене и потреблении материальных благ и услуг в обществе
принимаются__(9). _(Ю )_ экономика определяется _(11)_ собственностью на ресурсы, использованием
системы рынков и цен для координации экономической деятельности и управления ею.
Запишите буквенны е обозначения вставляемых понятий рядом с соответствую щ им и поряд ковы м и 
номерами в таблице. Обратите внимание: в списке слов и сочетаний слов больш е, чем пропусков в тексте. 
Слова в списке даны  в именительном падеже. Каждое слово  (словосочетание) может бы ть  использовано 
то лько  один раз.

А) рыночный; Б) собственность; В) бюджет; Г) частная ; Д) прибыль; Е) валютный;
Ж) государственный; 3) командный; И) производитель; К) производство; Л) государство;
М) обязательный; Н) пособие; 0)потребитель; П) собственность; Р) экономический;

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
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Задание № 6. Решите правовую  задачу.
Карасев Игорь 13 лет, находящийся под опекой своего деда Михайлова, совершил кражу личных вещей на сумму 
250 рублей у соседки по коммунальной квартире Косулииной. Вещи продал, а деньги израсходовал. Потерпевшая 
Косулина обратилась в юридическую консультацию за советом, кто и в каком размере должен возместить ей

1Л е £ .м к  .U w fuc  /« .*  42 . 
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Задание № 7. Решите эконом ическую  задачу
Для покупки автомобиля Иван Иванович взял деньги взаймы у друга. Через год от с этого дня он должен вернуть 
деньги другу в размере 480 000 рублей. В текущий момент у Ивана Ивановича появились дополнительные доходы, и 
он решил вернуть кредит сегодня. Не меньше какой суммы Иван Иванович должен предложить другу в качестве 
платежа в текущий момент, чтобы друг согласился? Сейчас ставка банковского процента составляет 
20% годовых. , Р
_______________£ г 6 - о с о  п ц у  ■___________________________________

2 балла за верны й ответ и 2 балла за правильное обоснование. Всего 4 балла.

Задание №  8. Перед вами рисунки, иллю стрирую щ ие культурны е ценности Российской Ф едерации. Назовите 
обобщающее их понятие. Объясните, почему вы  так решили. Укажите эпоху, на которую  приходится  ее 
расцвет.

: чг

всего 6 баллов
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лод раооты f / л  "  ит Класс О '
8 класс -  60 минут Ц Г д Т
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Задание № 1. Выберите правильный ответ. Свой ответ занесите в таблицу.
1.1. Свидетельство о рождении предоставляет
а) возможность заключать сделки б) все права гражданина в) реализовывать право на получение образования
г) быть участником детской общественной организации
1.2. Семью, от других социальных групп отличает:
а) повседневное взаимодействие б) кровнородственные отношения в) устойчивые связи г) общие традиции
1.3. В Российской Федерации высшую юридическую силу в системе нормативных актов имеет
а) Указы Президента России б) Уголовный кодекс России

1.1. 1.2. < 1.3.
А * й .................. .

По 3 балла за каждую верную позицию, всего -  9 баллов.

Задание № 2. Выберите несколько верных ответов в каждом задании и занесите свой ответ в таблицу
2.1. Что из перечисленного относится к группам, образованным по демографическому признаку?
а) шахтеры; б) филателисты; в) молодежь; г) авиадиспетчеры; д) люди среднего возраста; е) пенсионеры;
2.2. Что из перечисленного относится к правовым нормам?
а) Государственная дума приняла Федеральный закон, налагающий запрет на курение в общественных местах.
б) Директор школы провел линейку, посвященную началу учебного года
в) Постановлением Правительства установлен порядок отпуска лекарств льготным категориям граждан
г) Учитель приобрела билеты в театр для своего класса

ж) мужчины.

2.1 2.2
:•

По 3 баллй за каждую верную позицию, всего - 18 баллов. 3 '

Задание № 3. Соотнесите сферы общественной жизни с ситуациями, которые с ними связаны
Сфера общественной жизни Ситуации

A) экономическая 
Б) политическая
B)социальная 
Г) духовная

1 Представитель партии принял участие в теледебатах.
2) В Третьяковской галерее открылась выставка работ В. М. Васнецова.
3) Благодаря развитию интернет-технологий образование стало доступно большему числу людей с 
ограниченными возможностями.
4) На химическом предприятии открыт новый цех.
5) В школе состоялся литературный вечер.
6) Государственная дума приняла новый Закон об образовании.
7) Фермер собрал большой урожай пшеницы.

А Б В г _
------------------------- -----  ̂ ^ ------ 'Ъ ----------------------------------

Задание № 4. Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных рядов? Дайте краткий ответ.
4.1. Край,(Облить, автономный округ, республика

4.2.

.юблйСть, автож
Ь ш ш х ъ

аль, обычай, npai

4.3.

Мораль, обучай, право 

Гёрб^имн, флаг * * Орб*>имн, фЛс 
Ш .ч И .ГО

По 3 балла за каждую верную позицию, всего -  9 баллов.

Задание № 5. Прочитайте известные пословицы и поговорки и определите, о какой деятельности человека идет речь:
«Делу время, потехе час» «Кончил дело — гуляй смело» «Маленькое дело лучше большого безделья» «Скучен день до вечера, коли 
делать,неиего»
____О  Р а Ь о г м . _________________________________
Всего 6 баллов.
Задание № 6. Вставьте пропущенные слова.
1) В утверждении римского философа Сенеки: «Стыд запрещает порою то./чеголе запрещают законы», — идет речь о различии

2) Вольтер, утверждая: «Свобода состоит в чтобы зависеть только от законов», —  выступал сторонником rUO  11 . r O I i , l / Y v g  i \  
государства. »
По 2 балла за каждую верную позицию, всего -  6 баллов.

Задание № 7. Решите правовую задачу.
В юридическую консультацию обратился четырнадцатилетний Антон с просьбой разъяснить ему, как поступить в следующей ситуации. Его 
родители при вступлении в брак оставили свои добрачные фамилии. При рождении ему была присвоена фамилия отца, на которую он 
получил паспорт. В настоящее время его отец осужден за совершение тяжкого преступления и отбывает наказание.
1) Может ли он изменить свою фамилию на фамилию матери и с какого возраста?
__ л х г л и ь л у !  о> v a a c v n ____________________________
2) Куда ему следует обратиться с такой просьбой?

.К л .^ У ^ о у гу л Д Л 1 Т -0 ^  С у гчо г?

3 балла -  за указание на право смены, 3 балла за указание возраста, 6 баллов за указание органа, всего -12 баллов

ИТОГОВАЯ ТАБЛИЦА РЕЗУЛЬТАТОВ
№1 №3 №4 №5 ^ №6 I №7 ^ morel s

У ) ' G У О ........



Код работы Ш '-А С Класс
8 класс -  60 минут

Задание № 1. Выберите правильный ответ. Свой ответ занесите в таблицу.
1.1. Свидетельство о рождении предоставляет
а) возможность заключать сделки б) все права гражданина в) реализовывать право на получение образования
г) быть участником детской общественной организации
1.2. Семью, от других социальных групп отличает:
а) повседневное взаимодействие б) кровнородственные отношения в) устойчивые связи г) общие традиции
1.3. В Российской Федерации высшую юридическую силу в системе нормативных актов имеет
а) Указы Президента России б) Уголовный кодекс России

1 .1 . 1.2 . л . 1 . 3 .

Ъ )
По 3 балла за каждую верную позицию, всего -  9 баллов.

Задание № 2. Выберите несколько верных ответов в каждом задании и занесите свой ответ в таблицу
2.1. Что из перечисленного относится к группам, образованным по демографическому признаку?
а) шахтеры; б) филателисты; в) молодежь; г) авиадиспетчеры; д) люди среднего возраста; е) пенсионеры;
2.2. Что из перечисленного относится к правовым нормам?
а) Государственная дума приняла Федеральный закон, налагающий запрет на курение в общественных местах.
б) Директор школы провел линейку, посвященную началу учебного года
в) Постановлением Правительства установлен порядок отпуска лекарств льготным категориям граждан
г) Учитель приобрела билеты в театр для своего класса

ж) мужчины.

2.1 2.2 \ -
( А . ь ) А ■. Ь 1

Задание № 3. Соотнесите сферы общественной жизни с ситуациями, которые с ними связаны.
Сфера общественной жизни Ситуации

A) экономическая 
Б)политическая
B)социальная 
Г) духовная

1 Представитель партии принял участие в теледебатах.
2) В Третьяковской галерее открылась выставка работ В. М. Васнецова.
3) Благодаря развитию интернет-технологий образование стало доступно большему числу людей с 
ограниченными возможностями.
4) На химическом предприятии открыт новый цех.
5) В школе состоялся литературный вечер.
6) Государственная дума приняла новый Закон об образовании.
7) Фермер собрал большой урожай пшеницы.

По 2 балла за каждую верную позицию, всего -  14 баллов.

Задание № 4. Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных рядов? Дайте краткий ответ.
4.1. Край, область, автономный округ, республика о
________c i i m j Q A m A  л Ж ж ш и ч у о с л ,_______________
4.2. Мораль, дЬычай, право Ж ]  р  л

4.3. Герб, гимн, флаг р
________изщсюцлоууьд -__________________________________
По 3 балла за каждую верную позиций), всего -  9 баллов.

Задание № 5. Прочитайте известные пословицы и поговорки и определите, о какой деятельности человека идет речь:
«Делу время, потехе час» «Кончил дело — гуляй смело» «Маленькое дело лучше большого безделья» «Скучен день до вечера, коли 
делать нечего» ^
_______________0  m njua
Всего 6 баллов. ' 0 0
Задание № 6. Вставьте пропущенные слова.
1) В утверждении римского философа Сенеки: «Стыд запрещает порою то, чего не запрещают законы», — идет речь о различии . ~  

п 'л а .ь>  и цза;1СЫ рЦ>ДХ норм. (Мрсилгш w

2) Вольтер, утверждая: «Свобода состоит в том, чтобы зависеть только от законов», — выступал сторонником • 
государства. '
По 2 балла за каждую верную позицию, всего -  6 баллов.

Задание № 7. Решите правовую задачу.
В юридическую консультацию обратился четырнадцатилетний Антон с просьбой разъяснить ему, как поступить в следующей ситуации. Его 
родители при вступлении в брак оставили свои добрачные фамилии. При рождении ему была присвоена фамилия отца, на которую он 
получил паспорт. В настоящее время его отец осужден за совершение тяжкого преступления и отбывает наказание.
1) Может ли,«ун изменить свою фамилию на Фамилию матери и с какого возоаста?

d O a  > iV jO t M liV  t  л е г л  .____________________________________

осьбой?2) Куда ем^слрд^т, обратиться с такр^| jipjjc 

3 балла -  за указанйё на право смены, 3 бi балла за указание возраста, 6 баллов за указание органа, всего -12 баллов

ИТОГОВАЯ ТАБЛИЦА РЕЗУЛЬТАТОВ
№1 №2 №3 №4 № 5 „ №ЕК №7 „ итого

6 * £ < V е ■



Код работы ;Л -  С 12 Класс
8 класс -  60 минут

Задание № 1. Выберите правильный ответ. Свой ответ занесите в таблицу.
1.1. Свидетельство о рождении предоставляет
а) возможность заключать сделки б) все права гражданина в) реализовывать право на получение образования
г) быть участником детской общественной организации
1.2. Семью, от других социальных групп отличает:
а) повседневное взаимодействие б) кровнородственные отношения в) устойчивые связи г) общие традиции
1.3. В Российской Федерации высшую юридическую силу в системе нормативных актов имеет
а) Указы Президента России б) Уголовный кодекс России

1.1. г 1.2. 1.3.
п 4 QПо 3 балла за каждую верную позицию, всего -  9 баллов.

Задание № 2. Выберите несколько верных ответов в каждом задании и занесите свой ответ в таблицу
2.1. Что из перечисленного относится к группам, образованным по демографическому признаку?
а) шахтеры; б) филателисты; в) молодежь; г) авиадиспетчеры; д) люди среднего возраста; е) пенсионеры;
2.2. Что из перечисленного относится к правовым нормам?
а) Государственная дума приняла Федеральный закон, налагающий запрет на курение в общественных местах.
б) Директор школы провел линейку, посвященную началу учебного года
в) Постановлением Правительства установлен порядок отпуска лекарств льготным категориям граждан
г) Учитель приобрела билеты в театр для своего класса

ж) мужчины.

2.1 2.2 П
_ . .  ............................. Д1 , + i  ^  г 4  i  Д--------------------------------------------

Сфера общественной жизни Ситуации

A) экономическая 
Б) политическая
B)социальная 
Г) духовная

1 Представитель партии принял участие в теледебатах.
2) В Третьяковской галерее открылась выставка работ В. М. Васнецова.
3) Благодаря развитию интернет-технологий образование стало доступно большему числу людей с 
ограниченными возможностями.
4) На химическом предприятии открыт новый цех.
5) В школе состоялся литературный вечер.
6) Государственная дума приняла новый Закон об образовании.
7) Фермер собрал большой урожай пшеницы.

А Б В Г 1
Ч ■? -------------1- Л ----------------^ -------- ------------------- 3>------------------------------------

С 2

Задание № 4. Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных рядов? Дайте краткий ответ.
4.1. Край, область, автономный округ, ре.сгабдика

-jwO____ 'Т-3* -  QJX ( c J  СУ j _______________________________________

По 3 балла за каждую верную позицию, всего -  9 баллов.

Задание № 5. Прочитайте известные пословицы и поговорки и определите, о какой деятельности человека идет речь:
«Делу время, потехе час» «Кончил дело — гуляй смело» «Маленькое дело лучше большого безделья» «Скучен день до вечера, коли 
делать нечего»

О  т / Г  У с ;_______ ~ гЛ\*._____________________________________________

Всего 6 баллов.
Задание № 6. Вставьте пропущенные слова.
1) В утверждении римского философа Сенеки: «Стыд запрещает порою то, чего не запрещают законы», — идет речь о различии
- S __________ И --НQDMr-j q

2} Вольтер, утверждая: «Свобода состоит в том, Чтобы зависеть только от законов», — выступал сторонником ~__________
государства.
По 2 балла за каждую верную позицию, всего -  6 баллов.

Задание № 7. Решите правовую задачу.
В юридическую консультацию обратился четырнадцатилетний Антон с просьбой разъяснить ему, как поступить в следующей ситуации. Его 
родители при вступлении в брак оставили свои добрачные фамилии. При рождении ему была присвоена фамилия отца, на которую он 
получил паспорт. В настоящее время его отец осужден за совершение тяжкого преступления и отбывает наказание.
1) Может ли он изменить свою фамилию на фамилию матери и с какого возраста?

2) Куда ему следует обратиться с такой просьбой?

3 балла -  за указание на право смены, 3 балла за указание возраста, 6 баллов за указание органа, всего -12 баллов

ИТОГОВАЯ ТАБЛИЦА РЕЗУЛЬТАТОВ
№1 №2 f  г — №3 9 /  , №4 №5^ №6_ №7 итог

t n r y[ V в в in



/ у  Всероссийская олимпиада ш кольников по общ ествознанию.
Ш кольны й этап. 2021 -  2022 учебны й год

11 класс. 90 минут
М аксимально 85 баллов

н - о ьКод работы_

Задание № 1
Выберите все правильны е ответы . Запиш ите их  в таблицу.
1.1. У ка ж и те  п ричи ны , которы е определяют специф ику социального познания, его отличие от  познания 
естественнонаучного.

У а)  В социальном познании возможности эксперимента ограничены.
б) Социальное познание имеет дело с постоянно изменяющимися событиями и явлениями и поэтому направлено на 
открытие истин относительных

в) Социальное познание не может быть абсолютно беспристрастным в силу наличия у  ученых заинтересованного 
отношения к  объекту исследования

y f r )  В социальном познании совмещаются субъект и объект познания
1.2. Критерием  истины  согласно сенсуалистам является:
а) разум б) практика в) опыт г) ощущение д) соглашение ученых
1.3.Критерием прогресса можно считать:
а) уровень разделения труда в обществе \^уро вень  развития науки
в) степень свободы личности и система обеспечения и защиты прав человека 

у г )  уровень развития производительных сил

1 .4 .0сновны м и стратиф икационны м и переменными в современном обществе можно считать: 
а) семейное положение уЗ) доступ к  политической власти ф ^ровень дохода 

^  принадлежность к  конфессии д) национальность
1.5. Тотали тарны й  режим характеризуется:

''а ) Полным контролем всех сфер общества \ f i )  Цензурой на СМ И в) Наличием оппозиции
г)  Территориальной экспансией

1.6.Федеративное устройство государства предполагает:
а) наличие двух уровней власти б) относительную правовую независимость административных единиц
в) управлением государства только из центра, которое делегирует полномочия субъектам и контролирует их полный 
суверенитет г) административных единиц, которые делегируют уполномоченному ими же центру вопросы только 
культурного характера.

О твет: 1 2 3 4 5 «

^ 4 - Ь ' р , ш Л
№  J

Задание № 2.
Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных рядов? Это могут быть признаки чего-то (кого-то), 
эбществоведческое понятие(термин) или составные части термина (понятия). Дайте краткий ответ.
1. Способность к труду, свойство отражать объективную действительность в образах, 
возможность культурного наследия. .  D *.

Щ р**--------------------
!. Удовлетворение важнейших потребностей общества, наличие устойчивых форм 
>рганизации людей, наличие комплекса статусов, традиций, ритуалов, норм и ценностей

. Территория, суверенитет, публичная власть, право принятия законов, взимания налогов, символика.

адание № 3. Заполните пропуски.

. Высшая ступень логического понимания, теоретическое, рефлексирующее сознание, оперирующие широкими
юбщениями и ориентированное на наиболее полное и глубокое знание истины
1зывается_

это способ разрешения конфликтов, противоречий путем уступок сторон -  участников конфликта.г м т М М й
Философская позиция, признающая разум основой познания и поведения людей называется

Варианты слов: рационализм; разум; компромисс; "

3

Задание № 4.
Используя все приведенные ниже термины, заполните схему.
Общественное .сознание, индивидуальное сознание, -сознание, мораль, религия, правосознание, 

.уровни сознания, обыденное сознание, теоретическое сознание, ломиенеятег* 
идеология.

Задание № 5
Решите данные ниже юридические задачи, в каждом случае обосновав свой вывод.
1) Гражданка России Самсонова вступила в брак с гражданином США Робинсоном. Через год Самсонова будучи 
беременной, попала в Москве в автомобильную аварию и умерла в больнице. Ее ребенка врачам удалось спасти. 
Робинсон проживает в Российской Федерации в течение 2-х лет. В США действует принцип почвы. Будет ли ребенок 
признан гражданином Российской Федерации? Ответ обоснуйте. /  ^  ~ / 7 2

0твет: X  i M U X V U O /  -С П ? п с а  
■ т а - и Ш с -  f a #

J L

2) В октябре 2010 г. в Российской Федерации вступил в силу закон, согласно которому санкции за совершение ряда 
преступлений ужесточились. Гражданин В. Совершил одно из таких преступлений в феврале 2010 г. Суд состоялся уже 
после вступления закона в силу. Друзья гражданина В. Сказали его жене, что теперь, к сожалению, в соответствии с новым 
законом приговор будет более суровым. Правильно ли рассуждали друзья гражданина В.

Ответ: Ц й Т , ^  J f f r  с С * * Г___

xMetHftbir*
йие’Ыв б. I

В школьной столовой за четырехмёЬтным столом обедали четыре ученика: Вася, Коля, Дима и Миша. Среди них был один 
отличник, один хорошист, один троечник и один двоечник. Определите, кто есть кто, и кто где сидел, если известно 
следующее:
1. Вася сидел напротив троечника.
2. Хорошист сидел напротив Димы
3. Тот, кто сидел по левую руку от Димы, учится лучше Коли и Васи

*rJ lQ V U C W /

6 . . ,
Задание № 7.
Петр Первый в одном из своих указов приказал: «Боярам в Думе говорить по ненаписанному, дабы дурь каждого видна 
была». Если использовать классификацию М. Вебера, к какому типу господства относилась власть бояр на Руси?
Обоснуйте свой ответ. Какими чертами должен обладать современный политик, которому власть достается не по праву 
рождения, а в результате бюрократического продвижения по лестнице власти? И как называется этот тип политического _  
„идерства? „  ^  ^
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Задание № 8
В таблице представлены данные об объемах производства вина и сукна в двух странах с одинаковыми ресурсами. Валюта 
страны А  -  экю, валюта страны Б -  фунты. Цены на сукно в странах А  и Б составляют соответственно 20 экю и 60 фунтов.
Производство в час Страна А

5 _ _____I_______________________
ю  I.? Л /  i f  

ие вопрос

Страна Б
Сукно в метрах
Вино в литрах

is  . f fe -g / tg -g  t w K t t x  s t e n
on . 7.. /* ' .. >  A?. .• , . »20____ M t M - r  &  .*> e

Исходя из условий дайте ответы на следующие вопросы.
а) Какова будет цена на вино в каждой из стран, если между ними отсутствует взаимная торговля?
б) Что будут импортировать (экспортировать) страны, если начнут торговать друг с другом?
в) Как будет меняться отношение цены вина к цене сукна в каждой из стран в результате развития торговли?

№1 .а №2 а
и т о г

№3 Л
ОВАЯ ТАБЛШ

№4 р  J )
ДА РЕЗУЛЬТА 

№5/,
тов 
№6 / №7 ^  №8 r i ИТОГО l i l t  f

1 6  . ... •х _ ^ о i t - Л — ..& . и  0 7  г й

n J x > u U w & r f r >  Л ®

4 )  О г > / , х х и о £ f y g v r  *
УЯ_< З Г г .



Код работы "_______

Задание №1. «Да» или «нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», если 
не согласны —  «Нет». Внесите свои ответы в таблицу.
1) Флаг Российской Федерации может быть поднят во время торжественных мероприятий, проводимых 
предприятиями, учреждениями и организациями, а также во время семейных торжеств.
2) С 14 лет без согласия ребенка нельзя изменить его имя, отечество и фамилию.
3) Народы России, несмотря на различия в языках, религии, обычаях и быте, тесно связаны общностью исторических 
судеб.
4) Отличительной чертой человека является способность добывать пищу.
5) Детство считается самым беззаботным периодом в жизни человека, потому что

_____________  Класс 7^____________
7 класс (45 минут)

1 2 3 4 5

a e v С М Х YvSUCfN,
3 балла за каждый верный ответ, всегс - 1 5  баллов.

Задание №2. Установите соответствие между правами и обязанностями российских

А)права 1) получение образования
Б) обязанности 2) свободный выбор места жительства

3) соблюдение законов
4) выбор места отдыха
5) забота о детях и престарелых родителях
6) неприкосновенность жилища
7 ) свобода мысли и слова
8) служба в рядах Вооруженных сил

2 баЛл за ^аждую^верную позицию, всего -1 6  баллов. \

Задание №3. Прочитайте высказывания известных людей. О каком обществоведческом понятии они говорят? 
Свой ответ запишите.
1) «Это определенные предписания, согласно которым наш долг —  управлять своей жизнью и своими поступками в 
любых обстоятельствах» (Марк Туллий Цицерон)пюоых обстоятельствах» (Ма; 

2) «человек является прежде2 )  «Меловек я'йЬяется прежде всего c k iH O M  своей страны, гражданином своего отечества, горячо принимающим к 
сердцу его интересы» (В. Г. Белинский)

«Под'ее именем мы разумеем
(Я. Коменский)
V  -  ‘

!линскии)
K iC k ) C < \> c O ^ V v
не только внешние псприличия, но всю внутреннюю основу побуждений».

л. Коменскии)

5 баллахза каждун3 баллахза каждую верную позицию, всего -  9 баллов. 
Задание №4. Вставьте пропущенные в тексте слова.

Умственный и физический . —  две взаимосвязанные стороны человеческой_ . В
В

классов и
отличие от животных, действующих инстинктивно, человек строит свою практическую деятельность
в соответствии с предварительно выработанной целью, программой. С возникновением________Г_________
государства Д _______ труд становится привилегией господствующего класса, а вся тяжесть____Е___________
труда падает на долю угнетенных масс. В условиях Ж___________ революции все более значительные слои
интеллигенции начинают участвовать в непосредственном производственном процессе. В будущем оба вида труда 
станут элементами целостной деятельности всесторонне развитого человека, для которого участие в делах 
_____ 3________является первой жизненной________ И______ .

1) Потребность 2) Труд 3) Деятельность 4) Частная собственность 5) Аграрная
6) Научно-техническая 7) Сознательный 8) Общество 9) Умственный
10) Физический 11) Общение 12) Институт 13) Созидательный 14) Творчество

В '-С___ Д - ч  Е Ж \  3 _\ И \

&__ Щ ^  -  few-о позицию, всего - 18 баллов. J у  J  'По 2 балла за каждую верную позицию, всего -  18 балл

Задание №5. Ниже приведен ряд понятий, одно из которых лишнее. Лишний элемент ряда подчеркните и 
объясните, почему вы так решили.
Мамины украшения, свадебный альбом, бабушкин пирог, дедушкины^награды, елочные/ i »i I w I у

W jL

2 балл -  за верно указанный лишний элемент, до 4 баллов за верное обоснование. Всего 6 баллов.



таблицу.+Ci
6

12 баллов.

Задание №7. Представьте, что вам необходимо выступить в классе с сообщением на тему «Уважения все 
возрасты достойны». Составьте план своего рассказа. Он должен содержать не менее трех пунктов.
( Оценивается качество и количество приведенных пунктов плана. 5-4 пункта -  12баллов; 2-3 пункта -  9 
баллов; 1-2 пункта -  5 баллов; Менее -  0 баллов; Максимальный балл за ответ до 12 баллов).

1

W - чМоу̂  ил Зиыл.
3

{ \  Н А Ш !

^ С Х ч ч Л Д ч Д л А Х о  4 J t < \ X ) W  Ъ \Г Ч )

ИТОГОВАЯ ТАБЛИЦА РЕЗУЛЬТАТОВ
№1 __ №2 № 3^ №4, / № 5_ №6Л № 7 ^ итопец^-,

1 2 , f  ч S fib О.......0.. ч 5*3



Код работы /& /£ > Класс._____________
7 класс (45 минут)

Задание №1. «Да» или «нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», если 
не согласны — «Нет». Внесите свои ответы в таблицу.
1) Флаг Российской Федерации может быть поднят во время торжественных мероприятий, проводимых 
предприятиями, учреждениями и организациями, а также во время семейных торжеств.
2) С 14 лет без согласия ребенка нельзя изменить его имя, отечество и фамилию.
3) Народы России, несмотря на различия в языках, религии, обычаях и быте, тесно связаны общностью исторических 
судеб.
4) Отличительной чертой человека является способность добывать пищу.
5) Детство считается самым беззаботным периодом в жизни человека, потому что 
взрослые предоставляют ребенку полную самостоятельность в поступках._______

д а

- 1 5  бал
и м и ш л г

3 балла за каждый верный ответ, всего -  15 баллов.

Задание №2. Установите соответствие между правами и обязанностями российских

А) права 1) получение образования
Б) обязанности 2) свободный выбор места жительства

3) соблюдение законов
4) выбор места отдыха
5) забота о детях и престарелых родителях
6) неприкосновенность жилища
7 ) свобода мысли и слова
8) служба в рядах Вооруженных сил

А / Б

Т, Ъ Щ  A t ш .
2 балл за каждую верную позицию, всего -1 6  баллов.

Задание №3. Прочитайте высказывания известных людей. О каком обществоведческом понятии они говорят? 
Свой ответ запишите.
1) «Это определенные предписания, согласно которым наш долг —  управлять своей жизнью и своими поступками в 
любых обстоятельствах» (Марк Туллий Цицерон)

■jM&H ii ifLSXgpjX Гш гтуи & о ltWjlIX -__________________________
2)‘'«Человек является прежде всего сыном своей страны, гражданином своего отечества, горячо принимающим к 
сердцу его интересы» (В. Г. Белинский)

naunfuxstra..________________
«Под ее именем мы разумеем не только внешние приличия, но всю внутреннюю основу побуждений».
(Я. Коменский)

pjbQlLUq_____________________________________________________
3 балла за каждую верную позицию, всего -  9 баллов.
Задание №4. Вставьте пропущенные в тексте слова.

Умственный и физический ■ две взаимосвязанные стороны человеческой _
В

классов и
отличие от животных, действующих инстинктивно, человек строит свою практическую деятельность
в соответствии с предварительно выработанной целью, программой. С возникновением________Г_________
государства Д___________ труд становится привилегией господствующего класса, а вся тяж есть____Е___________
труда падает на долю угнетенных масс. В условиях Ж___________ революции все более значительные слои
интеллигенции начинают участвовать в непосредственном производственном процессе. В будущем оба вида труда 
станут элементами целостной деятельности всесторонне развитого человека, для которого участие в делах 
_____ 3________является первой жизненной________ И______ .

1) Потребность 2) Труд 3) Деятельность 4) Частная собственность 5) Аграрная
6) Научно-техническая 7) Сознательный 3) Общество 9) Умственный

А Б В Д— Е Ж-v. 3 и
Я 3 ' % 1 1 3 \0 К % 1

По 2 балла за каждую верную позицию, всего -  18 баллов.

Задание №5. Ниже приведен ряд понятий, одно из которых лишнее. Лишний элемент ряда подчеркните и 
объясните, почему вы так решили.
Мамины украшения, свадебный альбом, бабушкин пирог, дедушкины награды, елочные 
игрушки,;. \

и л р !Ш Н М  M A IJJU JX I

2 балл

п т & щ у л ш  и
ЧИХ ^пгиэ и ц л ш м  Щ б  „ . 

Л $ хгщ л £ ) ч б й  м А Щ М М М *
за верно указанный лишний элемент, до 4 баллов за верное обоснование. Всего 6 балло
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таблицу.

Номер изображения Название организации

1  ' 4 
\ 1

2 балла за каждое верное указание организации, 2 балла за верно указанное название организации. Всего ■ 
12 баллов.

Задание №7. Представьте, что вам необходимо выступить в классе с сообщением на тему «Уважения все 
возрасты достойны». Составьте план своего рассказа. Он должен содержать не менее трех пунктов.
( Оценивается качество и количество приведенных пунктов плана. 5-4 пункта -  12баллов; 2-3 пункта -  9 
баллов; 1-2 пункта -  5 баллов; Менее -  0 баллов; Максимальный балл за ответ до 12 баллов).

1 К п г о

3

ИТОГОВАЯ ТАБЛИЦА РЕЗУЛЬТАТОВ
_ №1 N42- №3 NS4-- № 6Л N•7. И Т О Г Д о

i 2 Т ь "  Р <£

7  pt



Код работы - c - f Класс__________
7 класс (45 минут)

Задание №1. «Да» или «нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», если 
не согласны — «Нет». Внесите свои ответы в таблицу.
1) Флаг Российской Федерации может быть поднят во время торжественных мероприятий, проводимых 
предприятиями, учреждениями и организациями, а также во время семейных торжеств.
2) С 14 лет без согласия ребенка нельзя изменить его имя, отечество и фамилию.
3) Народы России, несмотря на различия в языках, религии, обычаях и быте, тесно связаны общностью исторических 
судеб.
4) Отличительной чертой человека является способность добывать пищу.
5) Детство считается самым беззаботным периодом в жизни человека, потому что

1 2 3 4 5

— + г - —

3 балла за каждый верный ответ, всего -  15 баллов.

Задание №2. Установите соответствие между правами и обязанностями российских

А)права 1) получение образования
Б) обязанности 2) свободный выбор места жительства

3) соблюдение законов
4) выбор места отдыха
5) забота о детях и престарелых родителях
6) неприкосновенность жилища
7 ) свобода мысли и слова
8) служба в рядах Вооруженных сил

А Б

1 А А  . ........................................................ - Д А М ------------------------------------------------------------------

Задание №3. Прочитайте высказывания известных людей. О каком обществоведческом понятии они говорят? 
Свой ответ запишите.
1) «Это определенные предписания, согласно которым наш долг —  управлять своей жизнью и своими поступками в 
любых обстоятельствах» (Марк Туллий Цицерон)

K l

гоятельствах»

2) «человек является прежде всего сыном своей страны, гражданином своего отечества, горячо принимающим к 
эрдцу его интересы» (В. Г. Белинский)

«Под ее именем мы разумеем не только внешние приличия, но всю внутреннюю основу побуждений». 
(Я , Коменский)

Ь уЛ ) Ш Ш ___________________________________________________
3 балла за каздую верную позицию, всего -  9 баллов.
Задание №4. Вставьте пропущенные в тексте слова.

Умственный и физический .■— две взаимосвязанные стороны человеческой.

классов и
отличие от животных, действующих инстинктивно, человек строит свою практическую деятельность__В.
в соответствии с предварительно выработанной целью, программой. С возникновением________Г_________
государства Д___________ труд становится привилегией господствующего класса, а вся тяжесть____Е___________
труда падает на долю угнетенных масс. В условиях Ж___________ революции все более значительные слои
интеллигенции начинают участвовать в непосредственном производственном процессе. В будущем оба вида труда 
станут элементами целостной деятельности всесторонне развитого человека, для которого участие в делах 
_____ 3_______ является первой жизненной________ И______ .

1) Потребность "З^Труд "^Деятельность 4) Частная собственность 5) Аграрная 
б^Научно-техническая 7) Сознательный 8) Общество '©^Умственный
"№) Физический 11) Обш ение i 2) Институт 13) Созидательны й 14) Творчество
А ' Б В д Е ж 3 А И

1 3 - ...Ъ. T L <А V 0 Ь $ — '
По 2 балла за каждую верную позицию, всего -  18 баллов.

Задание №5. Ниже приведен ряд понятий, одно из которых лишнее. Лишний элемент ряда подчеркните и 
объясните, почему вы так решили.
Мамины украшения, свадебный альбом, бабушкин пирог, дедушкины награды, елочные 
игр

2 балл -  за верно указанный лишний элемент, до 4 баллов за верное обоснование. Всего 6 баллов.



таблицу.+СшТИ
Номер изображения Название организации

ц .

5 .

2 балла за каждое верное указание организации, 2 балла за верно указанное название организации. Всего -  
12 баллов.

Задание №7. Представьте, что вам необходимо выступить в классе с сообщением на тему «Уважения все 
возрасты достойны». Составьте план своего рассказа. Он должен содержать не менее трех пунктов.
( Оценивается качество и количество приведенных пунктов плана. 5-4 пункта -  12баллов; 2-3 пункта -  9 
ба^щов; 1-2 пункта -  5 баллов; Менее -  0 баллов; Максимальный балл за ответ до 12 баллов).

ч -Хочит т^Ш1 чкшлт* и. о

ИТОГОВАЯ ТАБЛИЦА РЕЗУЛЬТАТОВ
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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 
ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ. 2021 -  2022гг. ШКОЛЬНЫ Й ЭТАП. 6 КЛАСС.

Максимальный балл - 7 0  баллов

<од работы  Класс

6 класс (45 минут)
Задание №1. «Да» или «нет»? Если вы  согласны с утверждением, напишите «Да», если не согласны  —  «Нет». 
Внесите свои ответы  в таблицу.
1)Отличительной чертой человека является способность мыслить.
>)Человек должен уважать только себя, а не окружающих его людей.
3)Каждая личность обладает собственным взглядом на окружающий мир.
1)Свободу, жизнь и достоинство человека признают общечеловеческими ценностями.
5)Человеку легко контролировать свои эмоции.

1 2 3 4 5

} Ш п - + ( b d  - f - Й О М
3 6ckMia за каждый верный ответ, всего - 1 5  балл^б. ~ / }

Задание №2. Уст ановит е соот вет ст вие м ежду видам и деят ельност и человека и пословицам и и 
поговорками о  них. Свой от вет  внесит е в т аблицу. По 2 балла за каж дую  верную  позицию , всего -1 2  баллов

Вид
деятельност и

поговорка

4) т руд «Не сиди  сложа руки, так не будет  и скуки».

Б) учение 2)«Не за своё дело не берись, а за  своим  —  не ленись».

В) игра 3)«Мир освещ ается солнцем, а человек знанием».

4) «У  нашего молодца нет забавам конца»

5) «Азбука  —  к  мудрост и ступенька».

6) «Б ольш е дела, меньше слов».

Ответ:

А Б В
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Задание №6. Выберите вы сказы вание, которое по вашему наиболее верно характеризует такую  черту человека 
как самостоятельность. Приведите два примера, подтверждаю щ ие вашу то чку  зрения.
1) Человек становится взрослым и самостоятельным, когда начинает сам принимать решения и чувствовать за них 
ответственность

2) Человек становится самостоятельным, когда приобретает собственный взгляд на окружающий мир, но при этом 
прислушивается к советам и рекомендациям, если у него возникают сомнения.

3 балл -  за верно приведённый пример. Всего 6 баллов.

Задание №3. Определите, кто или что является лиш ним в ряду? Лиш ний элемент ряда подчеркните и объясни, 
почему вы  так решили.

1)вязание крючком, служба в армии, собирание фантиков, оригами;
2)столкновение интересов, единство жизненных ориентиров, понидание друг друга, схожесть взглядов;
3)занятия физкультурой и спортом, соблюдение режима дня, курение, личная гигиена 

Ответ: 3 балла за каж дую  верную  позицию, всего -  9 баллов.
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Задание/№ 4.Прочитайте ф рагмент книги Р.Киплинга «Книга джунглей» и в ь то Л н и те  задание. *  /Задан)^№ 4.П рочитаите ф рагмент книги Р.КиЛлинУа «Книга джунглей»
«Ба, -  подумал Маугли, -  болтовня, болтовня. Слова, слова. Люди
-  кровные братья Бандарлога. Теперь ему нужно промыть рот водой. Потом понадобится выпустить из губ дым; а после 
этого он начнёт рассказывать. Нечего сказать -  мудрое племя -  люди! ... ».

Какая черта, по мнению Маугли отличает человека от д руги х  ж и вы х  сущ еств? Что еще отличает человека от 
животного? Назовите не менее трех отличий.
О т вет: 3 балла за каждую  верную  позицию, всего -  9 баллов.

HSL

Задание № 7. Представьте, что вам необходимо вы ступить в классе с сообщ ением на тему «Уважения все 
возрасты  достойны ». Составьте план своего рассказа. Он должен содержать не менее трех пунктов.
О ценивается качество и количество приведенны х пунктов плана. О ценивается качество и количество 

'^ ^ п р и в е д е н н ы х  пунктов плана: 5-4 пункта -  11 баллов 2-3 пункта -  9 баллов 1-2 пункта -  4 балла .
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,ыи верный ответ.

Задание № б.Какая сфера ж изнедеятельности общества отражена на представленных ниже картинках? Свой ответ 
запишите в таблицу.
А) _ _  ________ ___________ Б )


